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POVAHA, FuNKCE 
A ARCHITEKTuRA EMOČNíCH 
A PSYCHOSOMATICKýCH PORuCH

K vysvětlení různých emočních a psychosomatických 
poruch, které nemají organický původ („psychogenická 
psychopatologie“), používají tradiční psychiatři povrchní 
model psýché omezující se na postnatální biografii a in-
dividuální nevědomí. Věří, že tyto stavy vznikají v raném 
a pozdějším dětství coby důsledek různých emočních 
traumat a nefunkčních rodinných vztahů. Ve školách dy-
namické psychoterapie zjevně převládá obecná názorová 
shoda na tom, že hloubka a vážnost těchto poruch závisí 
na době, kdy k prvotní traumatizaci došlo.

A tak podle klasických psychoanalytiků spočívá původ 
alkoholismu, drogové závislosti a maniodepresivní poru-
chy v orálním období rozvoje libida, obsesivně-kompul-
zivní neuróza má kořeny v análním období, fobie a kon-
verzní hysterie vychází z traumat způsobených ve „falické 
fázi“ a v období oidipovského a Elektřina komplexu a tak 
dále (Fenichel, 1945). Následný rozvoj psychoanalýzy při-
řadil některé velice těžké poruchy – autistické a symbio-
tické infantilní psychózy, narcisistní osobnosti a hraniční 
poruchy osobnosti – k poruchám přihodivším se ve  fázi 
raného rozvoje vztahů k  předmětům (Blanck & Blanck, 
1974, 1979). Jak jsem se v tomto pojednání už zmínil, ne-
vztahuje se to na terapeuty Rankovy a Jungovy školy, kteří 
si jsou vědomi skutečnosti, že kořeny emočních poruch 
sahají do mnohem hlubších úrovní psýché.

K výše uvedeným závěrům se dospělo na základě po-
znatků terapeutů používajících především verbálních pro-
středků. Pochopení psychogenních poruch se však zásad-
ně mění, použijeme-li metod pracujících s holotropními 
stavy vědomí. Tyto přístupy pronikají do takových úrovní 
nevědomí, které jsou při verbálních terapiích nedostup-
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né. Počáteční fáze takovéto práce obvykle odkryjí zásadní 
traumatický materiál z raného i pozdějšího dětství, který 
s  emočními a  psychosomatickými problémy smysluplně 
souvisí a vypadá, jako by mohl být jejich příčinou. Když 
proces odkrývání hlubších vrstev nevědomí pokračuje, 
odhalíme ještě další kořeny téhož problému, a to na peri-
natální úrovni transpersonální roviny psýché. 

Různé způsoby práce s holotropními stavy, jako je na-
příklad terapie psychedelická, holotropní dýchání, pří-
padně psychoterapeutická práce s  lidmi prožívajícími 
spontánní psychospirituální krize prokázaly, že emoční 
a psychosomatické problémy nelze dostatečně vysvětlit 
jako krize, které jsou výhradně důsledkem postnatál-
ních psychotraumatických událostí. Nevědomý materiál 
dávaný s nimi do souvislosti obvykle vytváří víceúrov-
ňové dynamické konstelace, pro něž jsem stanovil ter-
mín systémy zhuštěných zkušeností neboli systémy COEX 
(Grof 1975, 2000). Typický systém COEXu se skládá 
z  mnoha úrovní nevědomého materiálu, pro nějž jsou 
společné podobné emoce anebo tělesné pocity. Materiál, 
který systém COEXu posiluje, přichází z různých úrovní 
psýché.

Jeho povrchnější či snadněji dostupné vrstvy obsahu-
jí vzpomínky na emoční nebo tělesná traumata z raného 
nebo pozdějšího dětství a z následných životních období. 
Na hlubší úrovni je pro všechny COEXové systémy typic-
ké, že jsou spojeny s některým aspektem paměti na prů-
běh porodu, tedy na  některou z  jeho bazálních perina-
tálních matric (BPM), přičemž volba této matrice záleží 
na povaze projevujících se emočních a  tělesných pocitů. 
Pokud je tématem COEXového systému například pocit 
oběti, bude to BPM II, naproti tomu jedná-li se o boj pro-
ti silnému protivníkovi nebo o  znásilnění, spojení bude 
s BPM III, v případě kladných COEXů obsahujících vzpo-
mínky na hluboce uspokojující a naplňující situace půjde 
o BPM I nebo o BMP IV atp.
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Nejhlubší kořeny COEXových systémů, ležící pod po-
vrchem emočních a psychosomatických poruch, sahají až 
do transpersonálních oblastí psýché. Mají podobu ancest-
rálních, rasových, kolektivních a  fylogenetických vzpo-
mínek a jsou to prožitky, které jako by pocházely z jiných 
životů („vzpomínky na minulé životy“), včetně různých ar-
chetypálních motivů. A tak se stává, že terapeutická práce 
týkající se hněvu a sklonu k násilí může v určité fázi dostat 
podobu prožitkové identifikace s tygrem anebo s černým 
panterem. Nejhlubší kořeny vážného asociálního chování 
mohou spočívat v démonickém archetypu, konečné vyře-
šení fobie se může projevit jako znovuprožití a integrace 
zážitku z minulého života a tak podobně.

Celkové uspořádání COEXových systémů lze nejlépe 
ukázat na klinickém případu. Člověk trpící psychogenním 
astmatem může v holotropních sezeních postupně odhalit 
rozsáhlý COEXový systém, který je této poruchy příčinou. 
Biografickou složku této konstelace může představovat 
vzpomínka na to, jak se v sedmi letech málem utopil, jak 
ho starší bratr často škrtil, když mu byly tři až čtyři roky, 
a jak se těžce dusil, když dostal ve dvou letech černý kašel 
či záškrt. Perinatální příspěvek k tomuto COEXu by mohl 
být například prožitek dušení se při porodu způsobený 
pupeční šňůrou omotanou kolem krku. Typický transper-
sonální původ této dechové poruchy by mohl spočívat tře-
ba v oběšení či uškrcení v tom, co se jeví jako minulý ži-
vot. Podrobné pojednání o COEXových systémech, včetně 
dalších příkladů, lze nalézt v mých předešlých publikacích 
(Grof 1975, 1987, 2000).

ÚČINNý lÉČEBNý MECHANISMuS 
Tradiční psychoterapie uznává pouze takové léčebné po-
stupy, které pracují na úrovni biografického materiálu, jako 
je například oslabení obranného psychologického mecha-
nismu, rozpomenutí se na vytěsněné traumatické události, 
rekonstrukce minulosti na základě snů nebo neurotických 
příznaků, dosahování intelektuálních a emočních vhledů, 
analýz nebo přenosů a korektivních prožitků v mezilidských 
vztazích. Avšak psychoterapie, která pracuje s holotropními 
stavy vědomí, nabízí řadu dalších, vysoce účinných mecha-
nismů léčby a osobní transformace, které lze použít, když 
se prožitková regrese prohloubí až na úroveň perinatální 
a transpersonální. Patří sem skutečné znovuprožití trauma-
tických vzpomínek z raného a pozdějšího dětství, biologic-
kého porodu a prenatálního života, vzpomínek na minulé 
životy, vynoření se archetypálního materiálu, prožitek kos-
mické jednoty a mnoho dalších. 

Přiblížím tuto terapeutickou dynamiku příběhem 
účastníka našeho semináře v  Esalenském institutu v  ka-
lifornském Big Suru, kterého pojmenujeme Norbert. Při 
zahájení semináře si Norbert stěžoval na úpornou chro-
nickou bolest levého ramene a  prsního svalu, která ho 
velice trápila a ztrpčovala mu život. Opakovaná lékařská 
vyšetření, včetně rentgenového, žádný organický podklad 
těchto bolestí neodhalila, veškeré pokusy o  vyléčení se-
lhaly. Pravidelné injekce prokainu přinášely úlevu jenom 
dočasnou, pokud účinek léku neodezněl.

Norbert měl sezení dlouhé a  dramatické. Ve  skupině, 
s níž svůj prožitek sdílel, popsal, že se skládal ze tří růz-

ných úrovní a všechny se týkaly této bolesti ramene a sou-
visely i s dušením. Na té nejpovrchnější úrovni prožil zno-
vu ohrožující situaci z  dětství, kdy málem zemřel. Když 
mu bylo asi tak sedm let, vyhrabal s kamarády tunel v pís-
ku na pláži u oceánu. Když ho dodělali, vlezl si Norbert 
do něj, aby ho prozkoumal. Jak ostatní děti skákaly kolem, 
tunel se zbořil a zasypal ho. Než ho dospělí, přivolaní vy-
lekanými dětskými výkřiky, vytáhli ven, téměř se udusil.

Když se holotropní zážitek prohloubil, Norbert znovu 
prožil dramatickou a děsivou scénu z vlastního biologické-
ho porodu, který byl velice svízelný, protože zůstal ramín-
kem dlouho zachycený za  matčinou stydkou kostí. Obě 
uvedené scény obsahovaly kombinaci dušení a  trýznivé 
bolesti v levém rameni.

V poslední části sezení se prožitek prudce změnil. Nor-
bert začal vidět vojenské stejnokroje a koně a uvědomil si, 
že se ocitl uprostřed bitevní vřavy. Dokonce dokázal určit, 
že se jednalo o bitvu v Anglii za vlády Olivera Cromwella. 
Najednou ucítil ostrou bolest v levém rameni a uvědomil 
si, že ho proklálo kopí. Spadl z koně a  cítil, jak přes něj 
pádí další koně a drtí mu hrudník. Polámaný hrudní koš 
mu působil strašlivou bolest a navíc se dusil krví, která mu 
začala zaplavovat plíce.

Po  chvíli nesmírného utrpení se Norbertovo vědomí 
oddělilo od  jeho umírajícího těla, vzneslo se nad bitevní 
pole a dívalo se na celou tu scénu z ptačí perspektivy. Po-
zorujíc umírání těžce zraněného vojáka, v  němž poznal 
sám sebe v minulém životě, se Norbertovo vědomí vrátilo 
do přítomnosti a opět se propojilo s jeho tělem náhle zba-
veným vší bolesti, a to poprvé po letech utrpení. Zmizení 
bolesti, kterou mu popsaný prožitek přinesl, se ukázalo 
jako trvalé.

STRATEGIE PSYCHOTERAPIE 
A SEBEPOZNÁNí

Nejbizarnějším aspektem moderní psychoterapie je množ-
ství vzájemně soupeřících škol a rozpory, které mezi nimi 
vládnou. Názorově se velice liší i v základních otázkách: 
jaké jsou dimenze lidské psýché a její nejdůležitější hybné 
síly, proč dochází k prohlubování příznaků a co znamenají, 
které záležitosti, s nimiž klient do terapie přichází, jsou zá-
sadní a které druhořadé a – v neposlední řadě, jakou tech-
niku a postup použít k vyřešení nebo zlepšení emočního, 
psychosomatického a mezilidského fungování těchto lidí.

Cílem tradičních druhů psychoterapie je dosažení inte-
lektuálního pochopení lidské psýché na všeobecné rovině 
i u jednotlivých klientů a využití těchto poznatků k vytvo-
ření účinné terapeutické techniky a  přístupu. Význam-
ným nástrojem mnoha druhů moderní psychoterapie je 
„interpretace“, tedy způsob, jakým terapeut klientovi sdě-
luje „pravdu“ či „skutečný“ smysl jeho myšlenek, emocí 
a  chování. Této metody se široce využívá k analýze snů, 
neurotických příznaků, chování, a dokonce i ke zdánlivě 
triviálním každodenním činnostem, jakými jsou třeba 
přeřeknutí či jiné drobné chyby Freudova „chybného vý-
konu“ (Freud, 1960a). Další oblast, v  níž se interpretace 
běžně užívá, jsou mezilidské dynamiky, včetně přenosu 
různých nevědomých pocitů a postojů na terapeuta.
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Terapeuti vynakládají velké úsilí ve snaze určit, jak nej-
lépe danou situaci vyložit a kdy je k ní nejpříhodnější chví-
le. Dokonce i interpretace toho, co je „správné“ ve smyslu 
svého obsahu, se může údajně ukázat jako neúčinná, nebo 
dokonce škodlivá, pokud ji pacient obdrží předčasně, 
když na ni doposud není připraven. Vážným nedostatkem 
tohoto přístupu k psychoterapii je i to, že jednotliví terape-
uti, zvláště pak, pokud patří do odlišných škol, přikládají 
velice odlišný význam týmž psychologickým projevům 
nebo situacím a nabízejí pro ně vysvětlení zcela odlišná, 
nebo dokonce vzájemně si odporující.

Vzhledem k  velkým koncepčním odlišnostem mezi 
školami hlubinné psychologie vyvstává přirozená otázka, 
která z nich nabízí lepší pochopení lidské zdravé i nemoc-
né psýché. Pokud by to byla pravda, že správná a správně 
načasovaná interpretace hraje v  psychoterapii klíčovou 
roli, pak by musely existovat významné rozdíly v terape-
utických výsledcích, jakých jednotlivé školy dosahují. Je-
jich terapeutické úspěchy by bylo možné zachytit pomocí 
Gaussovy křivky, přičemž terapeuti školy s nejhlubším po-
rozuměním psýché, a tudíž i s nejpřesnější interpretací by 
měli dosahovat nejlepších výsledků, zatímco ti náležející 
ke  směrům s méně přesným koncepčním rámcem by se 
rozmístili na sestupné části této křivky.

Pokud však vím, žádné takové vědecké studie, které by 
prokázaly jasnou převahu některých psychoterapeutic-
kých škol nad jinými, neexistují. Pokud vůbec, tak rozdíly 
jsou zjišťovány uvnitř jednotlivých škol, ale ne mezi nimi. 
V každé takové škole ostatně působí terapeuti lepší a hor-
ší. A  velmi pravděpodobně mají terapeutické výsledky 
jen pramálo co do činění s tím, co se terapeuti domnívají, 
že dělají – přesnost správného načasování interpretace, 
správná analýza přenosu a další specifické úkony. Úspěšná 
terapie pravděpodobně závisí na faktorech, které s intelek-
tuální vyspělostí příliš nesouvisejí a  vědeckým jazykem 
jsou popsatelné jen stěží, jako je například „kvalita lidské-
ho sdílení“ mezi terapeutem a  klientem, klientův pocit, 
že je druhým člověkem bezpodmínečně přijímán – často 
poprvé v životě, či síla naděje nebo očekávání, které klient 
v terapeutickém procesu zažívá.

Autoři Jerome Frank, Julia Franková a  Renato Alar-
cón ve svých pozoruhodných a souborných knihách po-
jednávají o nesnázích spojených s pokusy změřit účinky 
psychoterapie a porovnat navzájem tyto školy a jejich te-
orie (Frank & Franková, 1993; Alarcón & Frank, 2011). 
Jasně prokázali, na  jak obtížné metodologické problémy 
tyto snahy narážejí. Metaanalýza přinesla určité důkazy, 
že psychoterapie může mít kladné účinky, ale nepodařilo 
se jí určit podstatné rozdíly mezi terapeutickými úspěchy 
různých soupeřících psychoterapeutických škol, ani mezi 
terapeuty zkušenými a těmi začínajícími.

Absence všeobecně přijímané teorie psychoterapie 
a základní shody v terapeutické praxi je velmi znepokoju-
jící. Za těchto okolností si klient trpící emočními či psy-
chosomatickými poruchami může pro výběr školy jedno-
duše jen hodit korunou. Každá škola mu ostatně nabídne 
odlišný výklad jeho problémů, které ho do terapie přivá-
dějí, a je mu též nabídnuta pokaždé jiná technika, zvolená 
k jeho léčbě. Stejně tak když se terapeut-aspirant rozhodu-
je, kterou školu si pro terapeutický výcvik vybrat, větší roli 
zde hraje osobnost uchazeče nežli kvalita školy. 

Problém mnoha psychoterapeutických škol spočívá 
v tom, že správně popíší dynamiku určité úrovně psýché, 
ale chybí jim pochopení příslušných jevů z  jiných rovin, 
a  tak se pokoušejí je interpretovat podle svých vlastních 
koncepčních schémat. Například Freudův systém se ome-
zoval na  postnatální biografii a  individuální nevědomí 
a vůbec nebral v potaz zásadní význam porodu a kolek-
tivního nevědomí. Vzpomínky na porod považoval za po-
rodní fantazie a archetypální/mytologické a parapsycho-
logické jevy se snažil vysvětlovat v  rámci svého modelu 
omezeného na  postnatální biografii. Otto Rank, který 
odhalil psychologickou důležitost porodního traumatu, 
přinesl vysvětlení archetypálních (mytologických a nábo-
ženských) témat, které je pojímalo jako deriváty perinatál-
ních dynamik. C. G. Jung, který objevil a popsal rozlehlou 
oblast historického a  archetypálního kolektivního nevě-
domí, však nedokázal rozpoznat psychologický význam 
porodního traumatu. V  interview vedeném Dr.  Richar-
dem I. Evansem zesměšnil teorii Otty Ranka slovy: „Ale 
kdepak, porod žádné trauma nepředstavuje, je to prostě 
daná skutečnost a prochází jím úplně každý“ (Jung, 1957). 
Účinný psychoterapeutický systém však musí rozpoznat 
a  respektovat veškeré úrovně psýché. Nevědomý obsah 
vychází z klientova vlastního procesu a tak, jak se od se-
zení k sezení prohlubuje a rozvíjí, by měl být prozkoumá-
ván a  zpracováván. Terapeut musí disponovat dostateč-
ně širokou koncepční soustavou, aby ho dokázal dovést 
na kteroukoliv úroveň nevědomé psýché – biografickou, 
perinatální a/nebo transpersonální a přicházející prožitky 
podpořit (Vaughan, 1993).

Je zajímavé si všímat, jak nám může terapie používající 
holotropní stavy vědomí pomoci vyhnout se dilematům 
souvisejícím se situací popsanou výše. Alternativa, kterou 
tato práce přináší, ve  skutečnosti potvrzuje některé po-
znatky o  léčebném procesu, jak je poprvé nastínil C. G. 
Jung. Podle Junga nelze intelektuálního pochopení psý-
ché dosáhnout, ani od něj odvodit techniku použitelnou 
k psychoterapii. Jak si v pozdějších letech uvědomil, psý-
ché není produktem mozku a neukrývá se v lebce, nýbrž 
je to tvořivý princip vesmíru (anima mundi). Proniká 
veškerou existencí a individuální psýché každého z nás je 
z přediva tohoto tajemného matrixu utkána. Hranice mezi 
anima mundi a individuální psýché nejsou absolutní. Jsou 
propustné a v holotropních stavech vědomí je lze překro-
čit. Intelekt je částečnou funkcí psýché, pomáhající nám 
orientovat se v  každodenním životě. V  žádném případě 
však nedokáže proniknout do nejhlubších záhad existence 
a psýché pochopit a ovládnout.

V románu Victora Huga Bídníci stojí nádherná pasáž: 
„Existuje jedna podívaná, která je velkolepější než moře, 
a tou je hvězdná obloha; existuje jedna podívaná, která je 
velkolepější než hvězdná obloha, a tou je nitro duše.“ Jung 
si byl vědom skutečnosti, že psýché představuje hluboké 
mysterium, a přistupoval k ní s velkým respektem. Uvědo-
moval si, že je nekonečně tvořivá a nelze ji popsat pomocí 
nějakých vzorců následně použitelných ke  korekci psy-
chologických procesů léčených osob. Navrhl alternativní 
terapeutický přístup, který se výrazně lišil od  těch, které 
používají intelektuální pojetí a zásahy z vnějšku. 

Podle Junga má psychoterapeut vytvořit podpůrné 
prostředí, které průběhu psychospirituální proměny na-
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pomůže. Takovéto prostředí lze přirovnat k  neprodyšné 
nádobě umožňující alchymistickému procesu, aby probě-
hl. Dalším krokem má být použití metody zprostředkující 
kontakt mezi vědomým egem a klientovým nadvědomím 
(self). Jedním z nástrojů, které Jung za tímto účelem po-
užíval, byla tzv. aktivní představivost, pracující s pokračo-
váním snu na pohovce u psychoanalytika, a jeho analýza 
in statu nascendi (von Kranz, 1997), místo retrospektivní 
analýzy zapamatovaného snu. To bylo něco jiného než 
Freudův výklad snů pomocí vzpomínek starých měsíce, 
nebo dokonce roky. Komunikace mezi egem a nadvědo-
mím (self) probíhá především prostřednictvím jazyka 
symbolů. Podle Jungových vlastních slov: „aktivní před-
stavivost je proces vědomého dialogu s vlastním nevědomím 
za účelem vytvoření takových obsahů nevědomí, které leží 
hned pod prahem vědomí a, jsou-li posíleny, obvykle samo-
volně pronikají do vědomé mysli“ (Jung 1969, str. 67). Při 
takovéto práci není uzdravení výsledkem brilantních te-
rapeutových vhledů a  interpretací, nýbrž je terapeutický 
proces veden z nitra klientovy psýché. 

Podle Jungova pojetí je nadvědomí (self) centrální 
archetyp kolektivního nevědomí a  jeho smyslem je vést 
člověka k řádu, organizaci a jednotě. Jung toto směřování 
k vyšší jednotě označoval za proces individuace. Používá-
ní holotropních stavů k terapii a sebezkoumání v zásadě 
Jungův náhled potvrzuje a postupuje podle téže strategie. 
Instruktoři vytvoří ochranné a podpůrné prostředí a po-
mohou klientovi se do holotropního stavu vědomí dostat. 
Když do něj vstoupí, je už dál léčebný proces veden vlastní 
klientovou léčebnou inteligencí a role instruktorů se ome-
zuje na podporu probíhajícího dění. 

Tento proces automaticky aktivuje nevědomý obsah, 
který má silný emoční náboj a leží v dostatečné blízkosti 
vědomí, aby mohl být zpřístupněn ke zpracování v rámci 
dne, kdy se sezení koná. Tím je instruktor ušetřen svízel-
ného úkolu vytřídit, co je „podstatné“ a co není, což je po-
strachem verbálních terapií. Podpoří jednoduše vše, co se 
spontánně jedno po druhém vynořuje, a důvěřuje tomu, 
že tento proces je řízen inteligencí, jež předčí intelektuální 
pochopení, které lze získat odborným studiem kterékoliv 
psychoterapeutické školy.

ÚlOHA SPIRITuAlITY V lIDSKÉM 
ŽIVOTě

Hlavní filosofie západní vědy je monistický materialismus. 
Různé vědecké obory popsaly historii vesmíru jako his-
torii vyvíjející se hmoty a jako skutečné přijímají pouze 
to, co lze změřit a zvážit. Život, vědomí a inteligence jsou 
takto vnímány pouze jako víceméně náhodné vedlejší 
produkty hmotných procesů. Fyzikové, biologové a che-
mici uznávají existenci dimenzí reality našim smyslům 
nepřístupné, ale jen takových, které jsou fyzikální povahy 
a lze je odhalit a prozkoumat pomocí různých způsobů 
rozšíření našich smyslů, jako jsou mikroskopy, teleskopy 
a speciálně vytvořená záznamová zařízení či laboratorní 
experimenty.

Ve vesmíru takto chápaném není místo pro duchovno 
žádného druhu. Existence boha, představa, že existují ne-

viditelné dimenze reality obývané nehmotnými bytostmi, 
možnost přežití vědomí po smrti, jakož i koncepce rein-
karnace a karmy byly odsunuty do knih pohádek a učeb-
nic psychiatrie. Z pohledu psychiatrie brát takovéto věci 
vážně znamená být nevzdělaný, neobeznámený s  vědec-
kými objevy, pověrčivý a  obětí primitivního magického 
uvažování. Pokud se víra v boha či bohyni vyskytne u lidí 
inteligentních, je považována za  známku jejich nedosta-
tečného vyrovnání se s dětskými představami jejich rodi-
čů jako všemocných bytostí, které si v raném a pozdějším 
dětství vytvořili a stále je do svého života promítají. Přímé 
duchovní prožitky, včetně setkání s mytologickými bytost-
mi a návštěvy archetypálních šíří, jsou navíc považovány 
za projevy vážných duševních chorob – psychóz. 

Výzkum holotropních stavů vědomí vnesl do problema-
tiky spirituality a náboženství nové světlo. Klíčem k tomuto 
novému pochopení je zjištění, že v těchto stavech lze projít 
širokým spektrem prožitků, které se velice podobají těm, 
jež inspirovaly velká světová náboženství – vize boha a růz-
ných posvátných i démonických bytostí, setkání s odhmot-
něnými bytostmi, případy psychospirituální smrti a  zno-
vuzrození, návštěvy nebe a pekla, zážitky z minulých životů 
a mnoho dalších. Moderní výzkum bez jakýchkoliv pochyb 
prokázal, že tyto prožitky nejsou výplodem fantazie či pa-
tologických mozkových procesů, nýbrž projevem archety-
pálního materiálu pocházejícího z kolektivního nevědomí, 
a proto podstatné a zásadní složky lidské psýché.

Jungova koncepce archetypálního kolektivního nevě-
domí byla například inspirována tím, že sny jeho neuro-
tických pacientů a vize jeho psychotických pacientů čas-
to obsahovaly mytologická témata pocházející z  kultur, 
o  nichž neměli žádné intelektuální povědomí. Podařilo 
se mi ověřit si Jungovy poznatky při práci s psychedelic-
kými látkami, s  holotropním dýcháním a  s  lidmi proží-
vajícími psychospirituální krize (Grof, 2006). Stejně tak 
i  prožitky minulých životů často přinášejí specifické in-
formace o  historických obdobích a  zemích, o  nichž do-
tyční lidé neměli do té chvíle žádné intelektuální znalosti. 
Mimotělesné prožitky při stavech blízkých smrti vykazují 
veškeré znaky stavů, které jsou v Tibetské knize mrtvých 
přisuzovány bardovému tělu (bardo body), neboli nehmot-
né esenci, kterou se v okamžiku smrti stáváme. Přestože 
těchto prožitků se dosahuje intrapsychicky, v procesu pro-
žitkového sebezkoumání a introspekce, existují objektivně 
mimo běžnou všední osobnost prožívajícího člověka.

K odlišení transpersonálních prožitků od imaginárních 
produktů fantazie či psychopatologie jednotlivců užívají 
Jungovi pokračovatelé označení této sféry jako imaginální. 
Francouzský učenec, filosof a mystik Henri Corbin, kte-
rý jako první použil výrazu mundus imaginalis, byl k této 
koncepci inspirován studiem islámské mystické literatury 
(Corbin, 2000). Tito theosofové nazývají imaginální tako-
vý svět, kde všechno, co existuje ve světě smyslů, má svoji 
obdobu álam a  mithál, neboli „osmé klima“, k  rozlišení 
od „sedmi klimat“, tedy oblastí tradiční islámské geogra-
fie. Imaginální svět se vyznačuje rozlohou a dimenzemi, 
tvary a barvami, ale smysly je zachytit nedokážeme tímtéž 
způsobem, jako by tomu bylo u hmotných objektů. Tato 
říše je nicméně všestranně tak plně ontologicky skutečná, 
jako je hmotný svět vnímaný našimi smysly, a zážitky v ní 
lze ověřit shodným svědectvím dalších lidí.
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Ve světle těchto poznatků se zuřivá bitva, již spolu ná-
boženství a věda svádějí již několik staletí, ukazuje v celé 
své směšnosti a  naprosté zbytečnosti. Pravá věda a  ryzí 
náboženství nesoupeří o  totéž území, nýbrž představu-
jí odlišné přístupy k  existenci, které se doplňují, ale ne-
bojují proti sobě. Věda zkoumá jevy ve  hmotném světě, 
v  oblasti měřitelného a  vážitelného, zatímco duchovno 
a  skutečné náboženství se nechávají inspirovat prožit-
kovými poznatky z  imaginálního světa, jak se projevuje 
v holotropních stavech vědomí. Konflikt, který, jak se zdá, 
mezi náboženstvím a vědou existuje, vyjadřuje jen zásadní 
nepochopení obou stran. Jak vyzdvihl Ken Wilber, rozpor 
mezi náboženstvím a  vědou by nebyl možný, pokud by 
oba tyto způsoby pojetí byly správně chápány a  prakti-
kovány. Pokud to vypadá, že konflikt přece jen existuje, 
tak pouze mezi falešnou vědou a falešným náboženstvím 
(Wilber, 1982). Zdánlivá neslučitelnost vzniká tím, že obě 
strany podléhají zásadnímu neporozumění pozice pro-
tistrany a velmi pravděpodobně vyjadřují i falešnou verzi 
svého vlastního oboru. 

Jakýkoliv vědecký pokus usilující o hodnověrnost a plat-
né posouzení duchovních záležitostí musí zahrnovat i vý-
zkum holotropních stavů vědomí, neboť v takovémto přípa-
dě je hluboká znalost imaginálních oblastí nezbytná. Ve své 
průkopnické eseji Nebe a  peklo přichází Aldous Huxley 
s myšlenkou, že takové pojmy, jako je peklo a nebe, předsta-
vují intrapsychické reality, které lze velice přesvědčivě prožít 
ve změněných stavech vědomí, navozených psychedelický-
mi látkami, jako jsou LSD a meskalin, nebo různými velice 
účinnými nedrogovými technikami (Huxley, 1959). Zdán-
livý rozpor mezi vědou a  náboženstvím má tedy základ 
v mylném přesvědčení, že veškeré tyto říše onoho světa se 
nacházejí ve hmotném vesmíru – nebe někde v mezihvězd-
ném prostoru a peklo zase v útrobách země. 

Astronomové vytvořili a  zavedli do  používání velice 
důmyslné přístroje, jako je například Hubbleův vesmírný 
teleskop, aby bylo možné probádat a zmapovat celou ne-
beskou klenbu. Výsledky tohoto úsilí, kdy se samozřejmě 
nepodařilo nalézt nikde Boha ani „nebesa“ překypující 
anděly a světci brnkajícími na harfu, byly pojaty jako dů-
kaz toho, že takovéto duchovní reality neexistují. Stejně 
tak při mapování a  podrobném prozkoumávání každé-
ho kousku povrchu této planety badatelé a průzkumníci 
objevili oblasti plné úžasných přírodních krás, ale žádná 
z nich neodpovídala popisu ráje tak, jak ho známe z po-
svátných knih různých náboženství. Geologové zjistili, že 
zemské jádro se skládá z vrstev pevného i tekutého niklu 
a železa a že tam panují teploty převyšující teploty na po-
vrchu Slunce. To ovšem sotva může být věrohodné místo 
příbytku Satana. 

Moderní výzkumy holotropních stavů přinesly pro 
Huxleyho vhledy přesvědčivé podpůrné důkazy. Ukázaly, 
že nebe, peklo a ráj jsou ontologicky skutečné a znamenají 
výrazné a významné stavy vědomí, jaké každá lidská bytost 
může za určitých podmínek v životě zažít. Nebeské, rajské 
i pekelné scény spadají do standardního prožitkového spek-
tra niterných psychedelických cest, stavů blízkých smrti, 
mystických prožitků, jakož i  zasvěcovacích šamanských 
obřadů a dalších druhů „duchovních krizí“. Psychiatři čas-
to od  pacientů slýchávají o  prožitcích boha, nebe, pekla, 
archetypálních posvátných i démonických bytostí a o psy-

chospirituální smrti a  znovuzrození. Nicméně vzhledem 
k nedostatečnému a povrchnímu modelu psychiky, o jaký 
se opírají, si je mylně vykládají jako projevy duševní poru-
chy vyvolané patologickým procesem neznámého původu. 
Neuvědomují si, že matrice těchto prožitků leží v hlubinách 
nevědomé kolektivní psýché každé lidské bytosti.

Jak jsem se zmínil již výše, úchvatný aspekt transperso-
nálních prožitků, k nimž v holotropních stavech různých 
druhů dochází, je ten, že jejich obsah může pocházet ze 
kterékoliv světové kultury, včetně těch, o nichž prožívají-
cí nemá žádnou intelektuální znalost. C. G. Jung prokázal 
tuto zvláštní povahu mytologických zážitků i u snů a psy-
chotických prožitků svých pacientů. Na  základě těchto 
poznatků si uvědomil, že lidská psýché dokáže pronik-
nout nejen do  freudovského individuálního nevědomí, 
ale i  do  kolektivního nevědomí, které je zdrojem celého 
kulturního dědictví lidstva (Jung, 1956, 1959). Znalost 
srovnávací mytologie je tudíž více než záležitostí osob-
ního zájmu či akademické rozcvičky. Je to velmi důležité 
a užitečné vodítko pro lidi podstupující zážitkovou terapii 
a sebezkoumání, jakož i nezbytný nástroj pro ty, kteří se 
o ně na těchto cestách starají a doprovázejí je (Grof, 2006). 

Prožitky vycházející z hlubších úrovní psýché, z kolek-
tivního nevědomí, mají určitou kvalitu, kterou Jung označil 
jako numinózní. Termín numinozita – který poprvé použil 
Rudolf Otto – je poměrně nový a neutrální, a tudíž vhod-
nější než jiné podobné výrazy typu: náboženský, mystický, 
magický, svatý či posvátný, které se často právě v takovém-
to problematickém kontextu používají a bývají zavádějící. 
Termín numinózní použitý k označení transpersonálních 
prožitků znamená přímé vnímání jejich výjimečné pova-
hy. Tyto prožitky v sobě nesou „mysterium tremendum et 
fascinans“ neboli „cosi úplně jiného“ – něco, co v běžném 
stavu vědomí prožít nelze. Vyjadřují velice přesvědčivý 
pocit, že náležejí do vyššího řádu reality, do říše posvátna.

Z pohledu ontologické reálnosti imaginální sféry bytí 
je duchovnost velice důležitá a přirozená dimenze lidské 
psýché a usilování o ni je zcela přirozená a oprávněná lid-
ská tužba. Je třeba nicméně podotknout, že toto tvrzení se 
vztahuje pouze na ryzí spiritualitu založenou na osobním 
prožitku a neangažující se na podporu ideologií a dogmat 
žádného organizovaného náboženství. Abychom předešli 
nedorozumění a zmatku, které v minulosti znehodnotily 
mnoho podobných debat, je nezbytné zřetelně od sebe od-
lišit spiritualitu a náboženství. 

Duchovno znamená zvláštní druh vztahu mezi člo-
věkem a vesmírem a je ve své podstatě osobní a soukro-
mou záležitostí. Organizované náboženství naproti tomu 
je institucionalizovaná skupinová činnost probíhající 
na předem určeném místě, ať už je to chrám, nebo kostel, 
a podílí se na ní skupina jmenovaných vykonavatelů, kteří 
mohli, ale nemuseli sami osobně nějaký duchovní proži-
tek mít. Jakmile nějaké náboženství přijme organizovanou 
podobu, obvykle úplně ztratí spojení se svým duchovním 
zřídlem a stane se z něj sekulární instituce, která lidskou 
potřebu duchovna zneužívá, ale nenaplňuje. 

Organizovaná náboženství tak tíhnou k vytváření hie-
rarchických systémů zaměřených na úsilí o získání moci, 
na  ovládání, na  politické cíle, peníze, majetek a  další 
světské zájmy. Za  těchto okolností náboženští předsta-
vitelé často přímé duchovní prožitky odmítají a  své čle-
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ny od nich odrazují, protože skýtají nezávislost a nelze je 
účinně kontrolovat. Pokud taková situace nastane, ryzí 
duchovní život může případně pokračovat už jenom 
v mystických odnožích, mnišských řádech či extatických 
sektách daných náboženství. Ti, kteří zažili vše pronikající 
či transcendentní božství, se otevírají spiritualitě mystic-
kých odnoží velkých světových náboženství či jejich mniš-
ských řádů, ne už však nutně organizovanému nábožen-
ství jejich hlavního proudu. Hluboký mystický prožitek 
má tendenci v nás rozpouštět hranice mezi náboženstvími 
a ukazuje na jejich vzájemné propojení, zatímco dogmata 
organizovaných náboženství mají sklony ke zdůrazňování 
rozdílů mezi jednotlivými krédy a navozování nesnášenli-
vosti a nepřátelství.

Není pochyb o  tom, že dogmata organizovaných ná-
boženství jsou obvykle v  základním rozporu s vědou, ať 
už s vědou založenou na mechanisticko-materialistickém 
modelu, nebo s tou, která je ukotvena ve vynořujícím se 
paradigmatu. Tato situace se velice liší od  skutečného 
mysticismu založeného na  duchovních prožitcích. Vý-
znamné mystické tradice nashromáždily hluboké znalosti 
o  lidském vědomí a  o  duchovních říších způsobem po-
dobným metodě, kterou používají vědci ve shromažďová-
ní poznatků o hmotném světě. To se neobejde bez meto-
diky navození transpersonálních prožitků, systematického 
shromažďování poznatků a  intersubjektivního potvrzení 
věrohodnosti.

Duchovní prožitky, jako ostatně každý jiný aspekt rea-
lity, lze podrobit pečlivému a liberálnímu výzkumu a vě-
decky studovat. Na  nestranném a  pečlivém zkoumání 
transpersonálních jevů a  výzev, které materialistickému 
pojetí světa přinášejí, není nic nevědeckého. A pouze ta-
kovýto přístup může zodpovědět zásadní otázku o onto-
logické podstatě mystických prožitků. Odhalují nám hlu-
bokou pravdu o  některých základních rysech existence, 
jak tvrdí různé systémy odvěké filosofie a transpersonální 
psychologie, či jsou to pouhé výplody pověrčivosti, fanta-
zie nebo duševní poruchy, jak je hodnotí západní materi-
alistická věda?

Oficiální psychiatrie nečiní žádný rozdíl mezi prožit-
ky mystickými a psychotickými a považuje oba za projevy 
duševní poruchy. V rámci svého zavržení náboženství ne-
rozlišuje mezi primitivní lidovou pověrčivostí nebo funda-
mentalistickým doslovným výkladem náboženských knih 
a vysoce inteligentní, důmyslnou mystickou tradicí či vel-
kými duchovními filosofiemi Dálného východu založený-
mi na staletích systematického introspektivního zkoumá-
ní psýché. Moderní výzkum vědomí přinesl přesvědčivé 
důkazy o objektivní existenci imaginální sféry a potvrdil 
tak pravdivost hlavních metafyzických předpokladů mys-
tického světonázoru, duchovních filosofií Dálného výcho-
du, a dokonce i určitých kréd domorodých kultur.

VýZNAM ARCHETYPÁlNí 
PSYCHOlOGIE A TRANZITNí 
ASTROlOGIE 

Největší překvapení za mých více než 50 let výzkumu vě-
domí jsem zažil, když jsem objevil mimořádnou předpo-

vědní schopnost astrologie. Vzhledem k mé přísné vědec-
ké průpravě byl můj počáteční skepticismus vůči astrologii 
silný a vytrvalý. Představa, že hvězdy by mohly mít cokoliv 
do činění se stavy vědomí, o světovém dění ani nemluvě, 
mi připadala příliš absurdní a nesmyslná, než abych ji 
mohl brát vážně. Trvalo mi to celá léta a vyžádalo si to tisí-
ce přesvědčivých poznatků, než jsem tu možnost připustil. 
Důsledkem toho nebylo nic menšího než radikální pře-
hodnocení mých základních metafyzických předpokladů 
o povaze reality. Nemyslím si nicméně, že bych téma ast-
rologie byl zahrnul do této statě, nebýt tří pozoruhodných 
knih Richarda Tarnase, v nichž shrnul výsledky svého 
úzkostlivě pečlivého a průkopnického výzkumu: The Pas-
sion of the Western Mind (Vášeň západního myšlení), Pro-
metheus the Awakener (Prométheus a Uran) a Cosmos and 
Psyche (Vesmír a psýché) – (Tarnas, 1993, 1995, 2006).

Posledních 30 let jsem společně s Rickem zkoumal as-
trologické souvislosti holotropních stavů. Mým hlavním 
úkolem bylo shromažďovat zajímavé klinické poznatky, 
které se vyskytly v  psychedelických sezeních, v  semi-
nářích a  výcviku holotropního dýchání, při mystických 
prožitcích a duchovních a psychotických krizích. Rick se 
zaměřil především na  astrologické aspekty holotropních 
stavů vědomí. Tato spolupráce přinesla přesvědčivé důka-
zy toho, že existuje systematická vzájemná souvislost mezi 
povahou, načasováním a obsahem holotropních stavů vě-
domí a planetárními tranzity zkoumaných osob. Tranzit je 
astrologický termín pro důležité vzájemné postavení pla-
net ve chvíli prožitku vůči polohám planet v okamžiku na-
rození. Nejvýznamnější z  těchto vzájemných poloh úhlů 
je konjunkce (0 stupňů), sextil (60 stupňů), kvadratura (90 
stupňů), trigon (120 stupňů) a opozice (180 stupňů). 

První náznak toho, že by mohla existovat nějaká zvlášt-
ní souvislost mezi astrologií a mým výzkumem holotrop-
ních stavů, se dostavil ve chvíli, kdy jsem si uvědomil, že 
můj popis fenomenologie čtyř bazálních perinatálních 
matric (BMP), tedy prožitkových vzorců vztahujících se 
ke čtyřem fázím biologického porodu, vykazuje udivující 
podobnost se čtyřmi archetypy, které astrologové přiřazují 
ke  čtyřem vnějším planetám sluneční soustavy, a  sice 1. 
matrici k Neptunu, 2. matrici k Saturnu, 3. matrici k Plutu 
a 4. matrici k Uranu. Je důležité zdůraznit, že jsem ke své-
mu popisu fenomenologie perinatálních matric dospěl 
na  základě klinických poznatků získávaných po  dlouhá 
léta zcela nezávisle už v dobách, kdy jsem o astrologii ne-
věděl ještě zhola nic. 

Ještě pozoruhodnější bylo zjištění, že v  holotropních 
stavech dochází k prožitkové konfrontaci s těmito matri-
cemi pravidelně v době, kdy dotyčný člověk prožívá něja-
ký důležitý tranzit tomu odpovídajících planet. Za dlouhá 
léta výzkumů se nám podařilo potvrdit tuto skutečnost 
prostřednictvím tisíců konkrétních případů a  objevit 
další astrologické souvislosti u  mnoha dalších aspektů 
holotropních stavů. Vzhledem k  těmto překvapivě přes-
ným souvztažnostem se astrologie, zvláště pak astrologie 
tranzitní, ukázala jako nedocenitelný nástroj pro výzkum 
vědomí.

Toto je širokosáhlé a nesmírně významné téma a v kon-
textu tak krátkém, jako je tato stať, není prostor ho rozvést 
tak, jak by si zasloužilo. Hodlám se na  ně však zaměřit 
ve svých budoucích publikacích ve spolupráci se zkušený-
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mi profesionálními astrology. Krátce se zde ale zmíním již 
nyní o tom, jak v současnosti chápu dynamiku holotrop-
ních stavů, ať již vzniklých samovolně, či různými způsoby 
navozených, a jejich vztah k astrologii.

Opakovaně jsme zjišťovali, že vědomí člověka vstu-
pujícího do holotropního stavu se jeví, jako by bylo pod 
vlivem archetypálních polí spojených s planetami prochá-
zejícími v té době jeho současným horoskopem. Prožitek, 
který pak bude mít, se ponese ve  znamení COEXového 
systému odpovídající archetypální kvality.

Podle toho, jak silné archetypální energie se uvedou 
do pohybu, dle hloubky a intenzity prožitku a počtu před-
chozích absolvovaných holotropních stavů, se bude obsah, 
který se objeví, skládat z výběru biografických a/nebo pe-
rinatálních a/nebo transpersonálních vzpomínek a témat 
kombinujících tyto archetypální charakteristiky různým 
a často velmi tvořivým způsobem. Ač toto zběžné pojed-
nání nepřesvědčí čtenáře, kteří žádnou předchozí znalost 
astrologie nemají, může posloužit jako inspirace a pobíd-
ka zkušeným astrologům, aby tyto poznatky vlastním bá-
dáním prověřili.

Co se týče čtenářů, kteří by měli zájem se pokusit o ne-
závislé prověření těchto výsledků, je důležité zdůraznit, že 
tyto předpovědi, ač neobyčejně přesné, budou mít před-
povědní hodnotu archetypální spíše než konkrétní. Jed-
nou z pozoruhodných vlastností archetypů, jak je ve svém 
průkopnickém výzkumu popsal Richard Tarnas, je jejich 
komplexní vícemocnost. Každý archetyp a  archetypální 
kombinace má totiž široké spektrum významů a zároveň 
si zachovávají svou specifickou povahu (například, ačko-
liv Saturn a  Neptun mají každý širokou škálu významů, 
zkušený astrolog by nikdy žádné základní prvky náležející 
k jednomu z těchto archetypů nezaměnil s tím druhým).

Jak tomu rozumím dnes, je archetypální astrologie tou 
kýženou Rosettskou deskou výzkumu vědomí, přinášející 
klíč k pochopení povahy a obsahu současných, minulých 
i budoucích holotropních stavů, jak vzniklých spontánně, 
tak i  navozených. Dnes už jsem hluboce přesvědčen, že 
práce s holotropními stavy v kombinaci s archetypální as-
trologií coby vodítkem představuje pravděpodobně jeden 
z nejslibnějších trendů psychiatrie, psychologie a psycho-
terapie. 
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